

# 美联储或为政策转向作铺垫

## 国际经济观察

本周,美联储将迎来年内最后一次货币政策会议。与加息的节奏变化相比,市场更关心美联储在货币政策走向问题上将释放哪些信号。结合近期美国经济状况看,美联储为货币政策转向的铺垫或许已经开始。

11月23日美联储公布的会议纪要显示,11月份货币政策会议上,绝大多数与会官员认为“尽快放缓加息速度将是合适的”。11月30日,美联储主席鲍威尔明确表示,美联储将继续上调联邦基金利率水平,但可能从12月份开始缩小加息幅度。市场据此认为,美联储本周会议将加息幅度下调至50个基点,将是大概率事件。

不过,对于此次会议之后美联储采取什么样的政策走向,各方的看法分歧较大。

鹰派观点认为,有迹象表明通胀形势在缓解,但美联储“还有更多工作要做”。纽约联储银行行长约翰·威廉姆斯和圣路易斯联储银行行长詹姆斯·布拉德在11月底表示,美联储明年可能不得不将利率保持在5%以上,这一利率水平可能持续到2024年。鸽派则认为,许多经济学家预计美国经济明年将出现衰退,因此美联储的加息政策恐怕不会持续太久。部分美国金融界人士预计,美联储将在明年9月开始降息。

而美联储真实态度并不明朗。鲍威尔11月底的发言恰似“打太极”:既强调美联储恢复物价稳定的目标“仍有很长的路要走”,同时又称当前利率接近“足以降低通胀的限制性水平”,美联储放慢加息步伐“是有道理的”。真可谓四平八稳、滴水不漏。

有分析认为,美联储如果通过加息很快压制住通胀并稳定物价自然是最理想结果,倘若实现不了,那么在经济衰退之前拓展更多政策空间也未尝不是理性选择。因此,美联储在加息问题上既不能松口太多,同时也需要为接下来的各种可能有所铺垫。

一方面,美国经济陷入衰退的概率正在上升。早在今年10月中旬,美国媒体对66名经济学家进行的一项调查结果显示,63%受访者认为美国经济将于未来12个月内陷入衰退。11月28日,美国银行经济学家哈里斯表示,美国经济衰退随时可能发生,“因为美国所有的主要经济指标要么已经处于衰退区域,要么在最近几个月一直朝着这个方向发展”。11月30日,美联储发布全国经济形势调查报告(褐皮书)显示,美国经济增速放缓,物价水平继续攀升。

另一方面,利率持续走高对美国国债市场和美国经济带来的系统性风险正在不断累积。3月份以来,美联储已连续6次加息,其中最近4次均加息75个基点。美联储还于6月份启动缩表,从9月份开始出现明显提速。通常情况下,美国利率水平越高,购买美国国债的意愿越低,资金抽离使得国债收益率随之调升,这也导致贷款成本更高,并引发股市暴跌。同时,美联储激进加息,美元急剧升值,已在全球范围产生严重破坏性后果,令不少国家本币贬值、资本外流、偿债成本上升、输入性通胀加剧,一些国家陷入货币或债务危机,不得不大规模抛售美债来应对,这又进一步对美国国债收益率形成上行压力。

综合这些情况看,美联储的政策转向虽然并不急迫,但却仿佛是一只身影若隐若现的“灰犀牛”。这种情况下,美联储的相关铺垫工作或许已经展开。鲍威尔11月30日曾颇有趣味地说,美国经济仍有可能实现“软着陆”,但实现这一结果的可能性正在下降。接下来的这周,且看他又会释放哪些风声。



连俊

# 中阿合作给世界经济注入强大动力

## ——访中国前驻沙特大使、前中东问题特使吴思科

本报记者 袁勇

在这个充满不确定性的世界,中阿双方的通力合作,是一种强大的确定性因素。中方提出将同阿方一道推进“八大共同行动”,汇聚了中阿在双方关系发展以及重大地区和国际问题上的战略共识,是在过往合作基础上面向未来的顶层规划,将引领双方未来合作的方向,推动双方实现更丰富的发展成果。

12月7日至10日,习近平主席赴利雅得出席首届中国—阿拉伯国家峰会、首届中国—海湾阿拉伯国家合作委员会峰会并对沙特进行国事访问。中国前驻沙特大使、前中东问题特使吴思科在接受经济日报记者采访时表示,习近平主席此行,是中国外交的又一重大创举,体现了中阿双方面对全球挑战加强团结协作的战略抉择,将引领中阿、中海和中沙关系迈进全面深化发展的新时代,为世界和平发展注入强大信心和力量。

吴思科表示,当前,百年变局加速演进,人类社会来到新的十字路口。国际社会都在思考,未来之路怎么走?中国对此的决心和信心都很坚定。中国坚定奉行独立自主的和平外交政策,坚定反对单边主义、保护主义、霸权主义,坚持合作共赢,推动建设一个共同繁荣的世界。阿拉伯世界很多国家也有同样的诉求。首届中阿峰会、中海峰会的成功举办,切实反映了中阿双方在面对百年变局下的共同诉求。同时,也反映出双方长期友好往来构建了坚实的合

作基础。双方在此基础上,一同谋划未来发展,对于促进中阿关系发展具有划时代的里程碑意义,谱写了中阿关系崭新的历史篇章。

吴思科表示,习近平主席此次中东之行,除了出席中阿峰会和中海峰会,也与众多国家领导人举行了会晤,体现了中国与阿拉伯国家之间高度的政治互信以及强烈的合作愿望,把双方合作提升到了新的高度。在能源、粮食、投资、绿色、安全、航天等一系列领域,中国对推动双方合作都持有高度开放的态度。这些领域的合作也非常契合阿拉伯国家的发展需求,必将取得丰富的合作成果。当前,全球经济遭遇多重挑战,

例如能源危机、个别国家鼓吹“脱钩”等。吴思科认为,中国与阿拉伯国家加强经贸合作,不但有利于双方发展,也将对世界经济的稳定发展作出巨大贡献。

“个别国家近年来鼓吹对华脱钩,还给国际社会不断施加压力。我们看到,阿拉伯国家普遍没有屈服于这种压力,而是着眼于对世界发展大势的清醒认识,主动加强与中国的合作。”吴思科说,“在这个充满不确定性的世界,中阿双方的通力合作,是一种强大的确定性因素。中国经济在制造业等领域拥有很强的实力,阿拉伯国家拥有丰富的能源资源,双方经济的互补性很强,因此,过去几年,

双方经济合作实现了逆势上扬。中国和阿拉伯国家人口约占世界人口总数的四分之一,双方的合作也将给世界经济注入强大的信心和动力。”

中方提出将同阿方一道推进“八大共同行动”,涵盖支持发展、粮食安全、卫生健康、绿色创新、能源安全、文明对话、青年成才、安全稳定诸多领域,基于双方过往合作的实践经验,也基于双方当前的发展需求。

“习近平主席曾提出,中阿要构建‘1+2+3’合作格局。‘1’是以能源合作为主轴,‘2’是以基础设施建设、贸易和投资便利化为两翼,‘3’是以核能、航天卫星、新能源三大高新领域为突破口。在习近平主席的亲自推动下,双方在这些领域实现了丰富的合作成果。现在中方提出‘八大共同行动’,汇聚了中阿在双方关系发展以及重大地区和国际问题上的战略共识,是在过往合作基础上面向未来的顶层规划,将引领双方未来合作的方向,推动双方实现更丰富的发展成果。”吴思科说。

## 海洋节与世界最美海滩俱乐部大会举行——

# 柬埔寨旅游业加快复苏

本报驻金边记者 王涛

旅游业是柬埔寨的重要支柱产业,新冠肺炎疫情暴发前对柬埔寨GDP的贡献约为12%。近两年疫情的反派对柬埔寨旅游业造成了很大冲击,2021年旅游业产出占柬埔寨GDP比重仅1.5%。因此,柬埔寨今年的工作重点之一就是大力推动旅游业复苏。

12月9日,第九届柬埔寨海洋节在著名港口和旅游城市西哈努克港市拉开帷幕,第十六届世界最美海滩

俱乐部大会也同时举办,来自21个国家和地区的130多名代表参加大会。此次活动比往年更加热闹,活动现场人头攒动,各大街道热闹非凡。

柬埔寨首相洪森在10日出席世界最美海滩俱乐部大会开幕式时发表致辞称,和平是每个国家发展不可或缺的基础,希望世界各国共同维护持久和平,共促世界发展。他强调,柬埔寨沿海4省(西哈努克省、白

马省、国公省、贡不省)应维护作为世界最美海滩俱乐部会员的声誉,致力于打造具有不同文化特色的多功能经济区和旅游目的地。他还建议柬埔寨旅游部和西哈努克省政府研究建立“海滩博物馆”,并希望所有海滩俱乐部成员向柬埔寨分享经验。

柬埔寨于2011年5月26日在塞内加尔举行的第七届世界最美海滩俱乐部大会上成为正式成员。自

2011年以来,柬埔寨海洋节每年轮流在4个沿海省份举行。受疫情影响,海洋节已停办两年。此次重新举行,也意在恢复柬埔寨旅游业活力。本届海洋节期间,将举办各类运动比赛、美食展和演唱会等。预计本届海洋节和世界最美海滩俱乐部大会将有力带动西港的经济发展,并促进柬埔寨旅游业复苏。

由中国路桥工程有限责任公司投资、建设和运营的柬埔寨金港高速公路今年10月1日通车试运营,使柬埔寨迈入“高速时代”。金港高速开通大大提升了西港与首都金边的通行效率。海洋节期间,不少游客从首都赶来,西港酒店的入住率接近100%。

本版编辑 徐胥

欢迎来办理个人养老金业务

# 规划现在 就是U享未来

现在沉浸两人世界的甜蜜

未来也会是幸福世界的两人



- Ⓜ 个人自愿参加
- ¥ 自主选择购买
- Ⓜ 账户封闭运行
- 👉 享受税收优惠



A股股票代码: 601658  
科创板股票代码: 6058  
客户服务热线: 95580  
网址: www.psbc.com  
扫码二维码进入个人养老金专区

中国邮政储蓄银行  
POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA